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Източник: Дарик бизнес 

 

Заглавие: Рециклират ли българите повече от останалите европейци? 

 

Потребителите у нас предават средно по 15,6 кг електронни устройства за 

рециклиране  годишно – с почти 40 % повече над средното за ЕС ниво  

 

Линк: https://dbr.bg/reciklirat-li-balgarite-poveche-ot-ostanalite-evropeici- 

 

 
 

Текст: България е сред малкото страни в Европейския съюз, които преизпълват 

целта за събиране на електронни отпадъци, заложена в Директивата за 

отпадъците от електрическо и електронно оборудване. 

 

По последни данни на Евростат за 2022 г., страната ни отчита 106% събираемост 

на количеството електронно оборудване, пуснато на пазара през предходните 

три години. 

https://dbr.bg/reciklirat-li-balgarite-poveche-ot-ostanalite-evropeici-


 

На практика това означава, че сме предали за рециклиране повече устройства, 

отколкото са били пуснати на пазара през същия период. 

 

Този резултат ни нарежда сред трите държави в ЕС, заедно с Латвия и Словакия, 

които не само постигат, но и надхвърлят целта за 65% събираемост. А ЕС постига 

средно ниво от 40.1% за същия период. 

 

Гражданите на Европа предават за рециклиране средно по 11.2 кг на година, 

докато при българските потребители количеството техника достига 15.6 кг 

годишно - над средното за съюза и значително повече от редица западни 

държави, като Германия (10.8 кг), Испания (8.7 кг) и Италия (9.1 кг).  

 

Какво стои зад тези данни? 

Успехът на България не е еднозначен. От една страна, българите са склонни да 

съхраняват непотребната техника у дома. Според проучване на Yettel, над 40% 

от потребителите пазят старите си електроуреди, след като си купят нови. 

 

Това се случва по-често при дребните устройства, като смартфони, отколкото 

при по-обемните като например телевизори. Това, от една страна, отлага във 

времето предаването им за рециклиране, но също така създава резерв от 

устройства, които впоследствие влизат в системата наведнъж – особено при 

наличие на стимули или информационни кампании. 

 

От друга страна, българските потребители проявяват и по-устойчиви навици на 

употреба. Данните от същото допитване показват, че 52% използват смартфоните 

си три или повече години, а една трета ги подменят едва когато спрат да работят. 

Този модел на поведение подкрепя отговорното потребление, като удължава 

живота на продуктите и намалява нуждата от нови ресурси. 

 

Така се открояват две тенденции: забавено освобождаване от стари устройства, 

но и по-дълга, осъзната употреба на работещата техника. 

 

Високата събираемост е важен успех, но не бива да се разглежда като 

самостоятелна победа. Истинската цел е изграждане на устойчива 

потребителска култура за връщане на излезлите от употреба устройства, за да 

влязат в цикъла на кръговата икономика, където могат не само да се рециклират, 

но и да се преизползват. 

 

Съществена роля в изграждането на навици играе бизнесът. Yettel е сред 

двигателите на тази промяна с редица услуги и инициативи, обединени в 

„Смартфон Вселена“. 

 

Пакетът от услуги предоставя на потребителите възможност да удължат живота на 

своите устройства чрез тригодишна гаранция, специализирани сервизни услуги 

и „Смартфон диагностика“ – дигитален инструмент за профилактика, който 

открива потенциални проблеми навреме и спомага за избягване на 

преждевременна подмяна. 

 

В допълнение, програмата „Рециклирай и спести“ предлага ясен и достъпен 

стимул – отстъпка при покупка на ново устройство срещу връщане на старото, 

което прави рециклирането не само лесно, но и изгодно. 

 



Сервизният център на Yettel допълва тази екосистема, като обслужва 

гаранционно и извънгаранционно най-популярните марки смартфони, 

независимо от мястото на покупка. По този начин компанията насърчава избора 

да се ремонтира, вместо да се замества с ново устройство, което е ключов 

аспект на кръговата икономика. 

 

Важен акцент в усилията на компанията е и инициативата „РЕЦИКЛАТОРЪТ на 

Yettel“ – интерактивна арт инсталация, посветена на електронните отпадъци, 

която достигна до над 218 000 души и събра повече от 1300 килограма техника 

през 2024 г. 

 

Тя превръща темата за правилното третиране на излезлите от употреба 

устройства в повод за размисъл и реални действия. С помощта на т.нар 

„Кабелен човек“, „дисекция“ на смартфон и 270-градусова прожекция, 

инсталацията разказва защо електрониката не бива да се оставя да чака – нито 

в шкафа, нито в общия отпадък. 

 

В резултат на всички тези инициативи през 2024 г. Yettel предотвратява 

изхвърлянето на 46 855 килограма електронни отпадъци – ръст от 72% спрямо 

предходната година. 

 

Данните обхващат не само събраните устройства в магазинните пунктове, но и 

оборудване, което компанията е извадила от употреба и предала за 

рециклиране, както и техника, преминала през сервизния център на оператора 

и върната в употреба. 

 

От 47-те града, в които потребители са предали ненужна техника за 

рециклиране, най-активни са били жителите на Свищов, Троян и Варна. А в топ 3 

на предадените електронни отпадъци се нареждат батериите, смартфоните и 

електронни аксесоари като зарядни устройства, кабели и слушалки. 

 

Целта на Yettel е още по-амбициозна: до 2028 г. компанията да отклони поне 127 

000 килограма електронни отпадъци от неправилно изхвърляне – като вече е 

постигнат сериозен напредък с 94 419 килограма за първите три години. 

 

Стремежът на телекома е да предотврати попадането на електронни устройства 

на сметището – чрез ремонт, повторна употреба, рециклиране и повече 

осведоменост по темата. 

 

Източник: Фокус 

 

Заглавие: Децата на Свищов получават книжка, ако събират отпадъци разделно 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/regioni/Decata-na-Svishtov-poluchavat-

knizhka-ako-subirat-otpaduci-razdelno-2572842 

 

 
 

Текст: Традиционната благотворителна "Пластмаса за книжки“ предсои в 

Свищов. Организаторите от Ротари клуб в крайдунавския град припомнят, че тя е 

https://www.focus-news.net/novini/regioni/Decata-na-Svishtov-poluchavat-knizhka-ako-subirat-otpaduci-razdelno-2572842
https://www.focus-news.net/novini/regioni/Decata-na-Svishtov-poluchavat-knizhka-ako-subirat-otpaduci-razdelno-2572842


посветена на най-малките и ще се провде в навечерието на техния празник -  

Международния ден на детето – 1 юни, предаде кореспондент на "Фокус".  

 

Инициативата "Пластмаса за книжки" е част от мащабната международна 

кампания на сдружение "Ротари Дунавски алианс", обединяващо над 30 Ротари 

клуба от близо десет държави, разположени по поречието на река Дунав.  

 

Кампанията има за цел да съчетае екологичното съзнание с насърчаването на 

грамотността сред подрастващото поколение. Под мотото "Върни непотребна 

(счупена) пластмасова играчка - вземи книга“, събитието ще предостави 

възможност на децата да предадат своите ненужни пластмасови играчки. В 

замяна те ще получат увлекателни детски книжки или сборници със задачи по 

математика, съобразени с тяхната възраст.  

 

Организаторите вярват, че чрез тази забавна и практична инициатива ще бъдат 

постигнати няколко важни цели: 

 

• Насърчаване на устойчивостта: Децата ще се научат на важността от 

рециклирането и намаляването на пластмасовите отпадъци; 

 

• Повишаване на грамотността: Предоставянето на нови книги ще стимулира 

интереса към четенето и ще обогати знанията на децата; 

 

• Екологично образование: Инициативата ще даде нагледен пример как 

ненужните предмети могат да бъдат полезни по нов начин; 

 

• Събуждане на интерес към четенето: Чрез размяната на играчки за книги се 

цели да се създаде позитивна асоциация с четенето.  

 

Ротари клуб Свищов изказва своята дълбока благодарност към общинското 

ръководство на Свищов за оказаната подкрепа при реализирането на тази 

значима инициатива. Съвместните усилия са насочени към създаването на по-

добро бъдеще за децата на общината, като се инвестира в тяхното 

интелектуално и екологично развитие.  

 

Ротари клуб Свищов отправя сърдечна покана към всички деца и техните 

родители да се включат в събитието и да станат част от тази смислена и 

вдъхновяваща кауза.  

 

Дата: 31 май 2025 г. (събота) 

 

Час: 10:00 – 14:00 часа 

 

Място: Градска градина, гр. Свищов 

 

Нека превърнем заедно ненужната пластмаса в ценни знания и да подарим 

усмивки на децата! 

 

Източник: Novinata.bg 

 

Заглавие: Община Варна извърши проверки на автосервизи и фирми, 

транспортиращи строителни отпадъци 

 



Линк: https://novinata.bg/regiona/obsthina-varna-izvarshi-proverki-na-avtoservizi-i-

firmi-transportirasthi-stroitelni-otpadaci/ 

 

 
 

Текст: През последните месеци Община Варна осъществява засилен контрол 

върху направления, свързани с управлението на отпадъци в т. ч. отпадъци от 

опаковки, излезли от употреба гуми, отработени масла, негодни за употреба 

батерии и акумулатори и други. 

 

От март до май 2025 г. служители на дирекция „Управление на сигурността и 

контрол на обществения ред“ (УСКОР) са извършили 24 проверки в автосервизи 

и вулканизатори. Проверките са установили, че няма груби нарушения на Закона 

за управление на отпадъците. Издадени са 15 предписания за подобряване на 

работата – 7 от тях вече са изпълнени, останалите са в процес. Двама 

нарушители са санкционирани за нерегламентирано изхвърляне на излезли от 

употреба гуми. 

 

От началото на май контролът се разшири към фирмите, транспортиращи 

строителни отпадъци. Целта е да се следи за спазване издадените 

удостоверения за насочване на строителни отпадъци от обектите до площадки 

за последващото им третиране. Резултатът до момента е 10 глоби с фиш и 7 акта 

за установяване на административни нарушения. 

 

Допълнителни 20 проверки, свързани със замърсяване около строителни обекти 

са извършили служителите на ресорната дирекция. Те са довели до 20 

предписания – 18 вече изпълнени, а в два от случаите са съставени актове. 

 

Кметът Благомир Коцев възложи на дирекция УСКОР и на районните 

администрации проверки с цел предотвратяване на замърсяване на 

териториите за обществено ползване при извършване на строителна и 

строително-ремонтна дейност. Резултатите са, както следва: 

 

– район „Младост“ – извършени 20 проверки, при които не са констатирани 

нарушения; 

 

– район „Владислав Варненчик“ – извършени 3 проверки, при които не са 

констатирани нарушения; 

 

– район „Аспарухово“ – извършени 32 проверки, при които са дадени същия 

брой предписания; 

 

– район „Приморски“ – извършени 4 проверки и дадени същия брой 

предписания; 

 

– район „Одесос“ – извършени 7 проверки, при които са дадени 2 предписания. 

 

От Община Варна подчертават, че служителите от дирекция УСКОР и районните 

администрации продължават да осъществяват ежедневен контрол с оглед 

спазване изискванията на действащото законодателство в това направление. 

https://novinata.bg/regiona/obsthina-varna-izvarshi-proverki-na-avtoservizi-i-firmi-transportirasthi-stroitelni-otpadaci/
https://novinata.bg/regiona/obsthina-varna-izvarshi-proverki-na-avtoservizi-i-firmi-transportirasthi-stroitelni-otpadaci/


 

Източник: БНР 

 

Заглавие: В Бургас ще се разменят пластмасови отпадъци за книги на 1 юни 

 

Линк: https://bnr.bg/burgas/post/102163969/v-burgas-shte-se-razmenat-plastmasovi-

otpadaci-za-knigi-na-1-uni 

 

 
 

Текст: Инициатива, която насърчава опазването на природата и любовта към 

литературата, ще се проведе в Бургас по повод Деня на детето. Всеки, който 

предаде един килограм годна за рециклиране пластмаса, ще може да получи 

книга. Независимо от количеството отпадък, на участник се предоставя едно 

издание. 

 

Събитието ще се състои от 10:00 до 13:00 часа на паркинга до търговски обект на 

ул. „Янко Комитов“ в жилищен комплекс „Славейков“. Провежда се за 12-та 

поредна година в града и се реализира със съдействието на общинската 

администрация. 

 

Тази година инициативата продължава тематичната поредица „Буквите, които ни 

свързват“, в рамките на която се представят нови издания, посветени на 

българската азбука. Сред заглавията в тазгодишната селекция са „Ето ти седем 

– италиански приказки“, „Жертва на държавната лотария“ от Ярослав Хашек, 

„Златното ключе или приключенията на Буратино“ от Алексей Толстой, сборникът 

„Имало едно време по българските земи“, както и „Йолският котак“ – приказки и 

предания от северни народи. 

 

Събраната пластмаса ще бъде преработена от организация, която се занимава 

с дейности по оползотворяване на отпадъци. Подкрепа за провеждането на 

кампанията оказват фондация, издателство и други съорганизатори. Събитието 

е част от инициативите в подкрепа на кандидатурата на Бургас за културна 

столица на Европа през 2032 година. 

 

 

 

https://bnr.bg/burgas/post/102163969/v-burgas-shte-se-razmenat-plastmasovi-otpadaci-za-knigi-na-1-uni
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